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CARGO: ASSISTENTE SOCIAL 
 
 
 

INSTRUÇÕES: 
 

VERIFIQUE SE ESTE CADERNO: 
  

• Corresponde a sua opção de cargo. 

• Contém 40 (quarenta) questões, numeradas de 01 a 40, caso contrário, reclame ao fiscal da sala  

um outro caderno. NÃO serão aceitas reclamações posteriores. 

• Para cada questão existe apenas UMA resposta certa. 

• Você deve ler cuidadosamente cada uma das questões e escolher a resposta certa. 

• A alternativa escolhida deve ser marcada na FOLHA DE RESPOSTAS que você recebeu. 

 

VOCÊ DEVE: 
 

• Procurar na FOLHA DE RESPOSTAS, o número da questão que você está respondendo. 

• Verificar no caderno de prova qual a letra (A, B, C, D, E) da resposta que você escolheu. 

• Marcar essa letra na FOLHA DE RESPOSTAS, conforme o exemplo: [█]. 

 

ATENÇÃO: 
  

• Marque as respostas com caneta esferográfica azul ou preta. 

• Marque apenas uma letra para cada questão, mais de uma letra assinalada implicará nota  

zero à questão. 

• Não será permitida qualquer espécie de consulta, nem o uso de máquina calculadora. 

• Você terá 3 (três) horas para responder a todas as questão e preencher a folha de respostas. 

• Devolva esse caderno de prova ao aplicador, juntamente com a sua folha de respostas. 

• Proibida a divulgação ou impressão parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados. 
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I - LÍNGUA PORTUGUESA (1 A 12) 
Peso 2 

 
TEXTO PARA AS QUESTÕES 1 E 2 

 

 
 

1. Das alternativas abaixo, apenas uma, apresenta a 
mesma transitividade do verbo mencionado acima. 
 
a) Assistirei em uma nova cidade.  
b) Assiste às novelas. 
c) Todos visam à aprovação 
d) O caçador visa a caça. 
e) João namorou Maria que namorou José.  
  
2. Depreende-se corretamente do texto e desse 
gênero textual que:  
 
a) A comicidade é marca constante desse gênero 
textual. 
b)  As vírgulas depois dos nomes “ mãe e filha” 
separam o sujeito do predicado. 
c) Em “ não vai a lugar nenhum” O acento grave 
deveria ser usado a fim de deixar o enunciado de 
acordo com a norma culta.   
d) “aonde” pode ser substituido por “onde” que o 
enununciado permanece de acordo com a norma 
culta. 
e) A ironia está presente nos dois diálogos.  
 
3. Dos enunciados abaixo, apenas um, apresenta 
concordância nominal correta. 
 
a) Dê-me trezentas gramas de presunto. 

b) Ela está meio confusa. 
c) Essa mulher é meia complicada. 
d) Aqui tem menas maçã. 
e) Essas frutas custam caras.  
 
4. O acento grave foi omitido, de  propósito, em 
alguns enunciados abaixo. Aponte a alternativa em 
que ele ocorre de modo obrigatório. 
 
a) Chegamos a casa. 
b) Ainda irei a Roma. 
c) Aspiramos as grandes conquistas modernas. 
d) Pagamos todas as contas. 
e) Resolva as causas impossíveis.   
 

TEXTO PARA A QUESTÃO 5 
 
   

 
 

https://roupanovaral.files.wordpress.com/2008/06/anuncio_educacao.jpg Acesso 

em 31-07-16 

 
5. O anúncio foi produzido com a finalidade de:  
 
a) Denunciar um problema: o alto índice de 
analfabetos brasileiros. 
b) Denunciar um problema: a precariedade das 
escolas públicas.  
c) Denunciar uma causa dos problemas referentes à 
educação brasileira. 
d) Mostra que os governantes não se preocupam 
com a população brasileira.   
e) Faz referência aos analfabetos residentes em 
algumas regiões do Brasil.  
  
  

Texto para as questões 6 e 7 
 

Médico debocha de paciente na internet: 'Não 
existe peleumonia' 

 
Um médico plantonista no Hospital Santa 

Rosa de Lima, em Serra Negra (SP), foi afastado do 
trabalho após ter uma foto sua publicada numa rede 
social com o título “Uma imagem fala mais que mil 
palavras”. Na foto, Guilherme Capel Pasqua mostra 
o receituário médico com o seguinte dizer: “Não 
existe peleumonia e nem raôxis”. 
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Vinte minutos antes da postagem, na quarta-
feira (27), o médico havia atendido o mecânico José 
Mauro de Oliveira Lima, 42 anos, que estudou até o 
segundo ano do ensino fundamental e não sabe 
como falar corretamente algumas palavras. 

Seu enteado, o eletricista Claudemir Thomaz 
Maciel da Silva, de 25 anos, o acompanhava na 
consulta e revela que, assim que souberam o 
diagnóstico, o mecânico perguntou sobre o 
tratamento para a "peleumonia". A reação do médico 
não foi muito profissional, afirma Claudemir. 

"Quando meu padrasto falou pneumonia e 
raios X de forma errada, ele deu risada. Na hora, 
não desconfiamos que ele iria debochar depois na 
internet. O que ele fez foi absurdo. O procurei e 
escrevi para ele na rede social que, independente 
dele ser doutor, não existe faculdade para formar 
caráter. Assim que ele viu minha postagem, apagou 
a foto.  Ele não quis conversar com a gente", diz 
Claudemir. 

O eletricista conta que o padrasto ainda não 
sabe que virou assunto na internet e teme pela 
reação dele. Claudemir diz que o mecânico não 
pôde estudar por falta de dinheiro. 
 

http://g1.globo.com/sp/campinas-regiao/noticia/2016/07/medico-debocha-de-

paciente-na-internet-nao-existe-peleumonia.html 

Acesso 29-07-16 

 
6. O verbo que apresenta mesmo tempo e modo do 
destacado abaixo, está na alternativa: 
 
“o mecânico não pôde estudar por falta de dinheiro”. 
 
a) O eletricista conta. 
b) Não sabe como falar corretamente algumas 
palavras. 
c) Uma imagem fala mais que mil palavras. 
d) O acompanhava na consulta. 
e) Não desconfiamos. 
 
7. Sobre os aspectos gramaticais presentes no texto 
é correto afrimar que: 
 
a) Em “Quando meu padrasto falou pneumonia e 
raios X ” há uma ideia remissiva de localidade 
presente no enunciado.    
b) Há uma oração substantiva em “mecânico José 
Mauro de Oliveira Lima, 42 anos, que estudou até o 
segundo ano do ensino fundamental”. 
c) em “apagou a foto” o sujeito do enunciado é : a 
foto. 
d) Há um objeto direto em forma de oração 
subordinada em “o padrasto não sabe que virou 
assunto na internet” 
e) Em “Ele não quis conversar com a gente” o verbo 
querer deve ser grafado com “ z” a fim de seguir a 
norma culta. 

8. Observe a placa abaixo e marque a alternativa 
correta.  
 

  
https://www.google.com.br/search?q=placa+de+aluga-

se&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ved=0ahUKEwjEu9rHzK_OAhWFGZAK

HZMaAMkQsAQIIA&biw=1231&bih=525#imgrc=Qh4mI1VtQtZyhM%3A 

 
a) O primiero verbo está correto, pois não há sujeito 
na oração, o que se justifica pelo índice que 
indetrmina o sujeito.  
b) O segundo verbo está correto, pois há sujeito na 
oração sendo a partícula “se” apassivadora.  
c)  O primeiro verbo está correto, pois há sujeito na 
oração, sendo a partícula “se” índice de 
indeterminação do sujeito. 
d) O segundo verbo está correto, pois há sujeito na 
oração, sendo a partícula “se” índice de 
indeterminação do sujeito. 
e) Os dois verbos seguem o padrão culto da 
linguagem. Não havendo influência da partícula “se”.  
 

TEXTO PARA AS QUESTÕES 9 E 10 
 

A Estrela 
( Manuel Bandeira) 

 
 

Vi uma estrela tão alta, 
Vi uma estrela tão fria! 
Vi uma estrela luzindo 
Na minha vida vazia. 

 
Era uma estrela tão alta! 
Era uma estrela tão fria! 
Era uma estrela sozinha 
Luzindo no fim do dia. 

 
Por que da sua distância 
Para a minha companhia 

Não baixava aquela estrela? 
Por que tão alto luzia? 

 
E ouvi-a na sombra funda 

Responder que assim fazia 
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Para dar uma esperança 
Mais triste ao fim do meu dia. 

 
http://www.casadobruxo.com.br/poesia/m/estrela.htm 

 
9. Percebe-se que no início das duas primeiras 
estrofes há uma repetição de frases. Essa repetição 
consiste em uma figura de linguagem que 
chamamos de: 
 
a) Eufemismo. 
b) Antítese. 
c) Catacrese. 
d) Anáfora. 
e) Hipérbole.   
 
10 . Sobre os elementos que constituem o texto é 
correto afirmar que: 
 
a) Em “Era uma estrela tão alta” o advérbio “tão” 
modifica outro advérbio. 
b) O sujeito da primeira estrofe é “Na minha vida 
vazia”. 
c) É objeto direto o pronome oblíquo em “ouvi-a na 
sombra funda”. 
d) A palavra acentuada em “Por que da sua 
distância” ocorre por ser uma paroxítona terminada 
em “a”.  
e) Ao substituir o “mais” em “Mais triste ao fim do 
meu dia” por “mas” o enunciado permanece 
condizente com a norma culta. 
 

TEXTO PARA AS QUESTÕES 11 E 12 
 

 
 

11. Sobre o uso acento grave nos quadrinhos acima 
é correto afirmar que:   
 
a) Não há necessidade de se usar o acento grave. 
b) É facultativo nos dois casos. 
c) É facultativo no primeiro caso e obrigatório no 
segundo. 
d) É obrigatório nos dois casos. 
e) É obrigatório no primeiro caso e facultativo no 
segundo. 
 
12. Sobre os recursos linguísticos que compõe a 
tirinha, é correto afirmar que :  
 
a) No terceiro quadrinho, há dois períodos e dois 
sujeitos determinados. 
b) O período do terceiro quadrinho poderia ser 
iniciado por “contudo eu disse à mamãe”.  
c) No primeiro quadrinho, o verbo no infinitivo 
transmite uma ideia de contiuidade.  
d) A acentuação das palavras no segundo quadrinho 
ocorre pela mesma razão. 
e)  Em “ Ela começou a rir” há ausência do acento 
grave.  
 
II – RACIOCÍNIO LÓGICO (13 A 16) 
Peso 2 
 
13.  Em uma caixa de sapatos existem duas bolas 
pretas, quatro bolas brancas e cinco bolas 
vermelhas. Serão retiradas N bolas dessa caixa, 
simultaneamente e de forma totalmente aleatória. O 
menor valor positivo de N, para que se possa 
garantir que haverá bolas de todas as cores, é: 
 
a) 6            
b) 7         
c) 8            
d) 9        
e) 10  
 
14. Uma proposição logicamente equivalente à 
negação da proposição  
“se o passarinho late, então o cão não canta” é a 
proposição: 
 
a) o passarinho late ou o cão canta. 
b) o passarinho late e o cão canta. 
c) o passarinho não late ou o cão canta. 
d) o passarinho não late e o cão canta. 
e) o passarinho não late ou o cão não canta. 
 
15 - Em uma escola da prefeitura, todos os 
professores de matemática foram admitidos 
recentemente. Sabe-se também que alguns 
professores admitidos recentemente são loiros. 
Sendo verdadeiras essas informações, é correto 
concluir que: 
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a) com certeza, há professores de matemática que 
são loiros. 

b) alguns professores de matemática foram 
admitidos há muitos anos. 

c) todos os professores admitidos recentemente são 
necessariamente de matemática. 

d) todos os professores de matemática são 
necessariamente loiros. 

e) alguns professores de matemáticas podem ser 
loiros. 
 
16. Sabe-se que a ocorrência de X é condição 
necessária para a ocorrência de Y e condição 
suficiente para a ocorrência de Z. Sabe-se, também, 
que a ocorrência de Z é condição necessária e 
suficiente para a ocorrência de W. Assim, quando Y 
ocorre, 
 
a) Z ocorre e X não ocorre 
b) Z não ocorre ou W não ocorre 
c) X e W ocorrem 
d) nem X nem Z ocorrem 
e) X não ocorre ou W não ocorre 
 
III – ATUALIDADES (17 A 20) 
Peso 2 
 
17. Considere os itens, colocando (V) ou (F) nos 
parênteses se caso for verdadeiro ou falso, 
respectivamente sobre o Bioma: Caatinga. 
 
(   ) Manifesta-se na maior parte do Nordeste 
brasileiro e apresenta clima semiárido, baixa 
umidade relativa do ar e altas temperaturas. 
 
(    ) Também conhecido como savana brasileira, é 
um bioma tropical com estações bem definidas de 
seca (inverno) e chuvas (verão). 
 
(   ) Apesar de toda a aridez, a região é rica em 
biodiversidade animal e vegetal.  
 
(    ) Em tupi-guarani significa “mata branca”, devido 
ao aspecto de sua vegetação em época de seca, em 
que as plantas perdem as folhas e os galhos ficam 
acinzentados.  
 
A sequência correta é: 
  
a)  V – F – F – V  

b)  V – V – F – V  

c)  V – F – V – V  

d)  F – V – V – F  

e)  V – V – V – V  

 

18. Marque a alternativa correta: 

 

_________________ é um fenômeno associado à 
especulação imobiliária. Trata-se da expulsão  de 
um grupo de pessoas de baixa renda de uma região, 
bairro ou cidade, para a entrada de outro, com maior 
poder aquisitivo. Em geral, esse deslocamento 
acontece através do aumento dos valores dos 
imóveis e aluguéis por melhorias nos serviços 
públicos e privados, como no caso das regiões que 
receberam as obras para as Olimpíadas. Isso obriga 
a população local a mudar-se para áreas mais 
periféricas, com piores serviços e baixa qualidade de 
vida. 
 
a) Gentrificação. 
b) Êxodo Demográfico Imparcial - EDI. 
c) Conurbação. 
d) Densidade Demográfica. 
e)  Nenhuma das alternativas. 

 

19. Obedecendo aos princípios de independência e 
imparcialidade, o atual Secretário-Geral das Nações 
Unidas – ONU é:  
 
a) Ban Ki-moon. 
b) Kofi Annan. 
c) Barack Obama. 
d) David Cameron. 
e) Liu Xiaobo. 
 
20. Sobre o Vírus Zika no Brasil, julgue as 
afirmativas abaixo e marque a alternativa incorreta: 
 
I- É uma doença viral aguda, transmitida 
principalmente pelo mosquito macho conhecido 
como o Aedes aegypti;  
 
II- Vem sendo considerada uma doença maligna, na 
qual várias mortes foram registradas, principalmente 
na região Nordeste.  
 
III- Não há vacina contra o Zika vírus. 
  
Está(ão) incorreta(s)  
 
a) Apenas a afirmativa I.  
b) Apenas a afirmativa II. 
c) Apenas a afirmativa III. 
d) Apenas as afirmativas I e II. 
e) As afirmativas I, II e III. 
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IV – CONHECIMENTOS ESPECIFÍCOS (21 A 40)  
Peso 3 
 
21. Sabendo-se que a pesquisa, no Serviço Social, 
expressa a dimensão investigativa da profissão, 
considere as afirmações abaixo.  
 
a) A pesquisa garante o estatuto de maioridade 
intelectual para a profissão: além de possibilitar aos 
seus protagonistas uma contribuição efetiva às 
diversas áreas de conhecimento, permite-nos 
conectarmos (através de múltiplas mediações) às 
demandas da classe trabalhadora – precondição 
para a construção de novas legitimidades 
profissionais. 
b) Consideram-se a investigação e a intervenção 
elementos que, embora de naturezas similares (são 
distintas), compreendem a dialética do modo de ser 
da profissão, claramente expresso nas 
competências/atribuições profissionais. 
c) A atitude investigativa e a pesquisa como parte 
externa (parte constitutiva) do exercício do 
assistente social, vislumbram-se os requisitos para o 
desenvolvimento da pesquisa científica, e, 
finalmente, o papel da investigação da realidade na 
formulação do projeto de intervenção e da 
intervenção propriamente dita. 
d) Na relação dialética entre investigar e intervir, 
desvelando as possibilidades de ação contidas na 
realidade, os conhecimentos teórico-metodológicos, 
os saberes interventivos e procedimentais 
constituem-se componentes secundários 
(fundamentais). 
e) Compreender como as relações de fato se dão 
exige que se reconheça a a-historicidade dos 
processos sociais bem como a universalidade 
(particularidade) do conhecimento sobre o ser social 
e do método que permite conhecê-lo. 
 
22. A formação profissional dos assistentes sociais 
brasileiros, desde meados da década de 1990, 
dispõe de um projeto pedagógico que contempla um 
conjunto de valores e diretrizes, que lhe dão a 
direção estratégica e contempla um determinado 
perfil de profissional (CFESS, 2009). Sobre a 
afirmativa assinale as alternativas corretas: 
 
I - Foi resultado das transformações sociais que se 
traduzem nas particularidades da profissão, bem 
como do investimento feito pelas entidades da 
categoria.  
II – Caminha no sentido da formação de uma massa 
acrítica, na qual o referido projeto estabelece “as 
dimensões investigativa e interventiva como 
princípio formativo e condição central da formação 
profissional e da relação teoria e realidade.  

III - O perfil de profissional que nele se delineia 
prioriza a competência técnica, a crítica teórica e os 
compromissos ético-políticos. 
 
a) I e II  
b) I, II e III 
c) I e III 
d) Apenas II 
e) Apenas III 
 
23. De acordo com Iolanda Guerra (2009) A 
pesquisa para o Serviço Social fornece subsídios à 
análise do processo de produção e reprodução da 
vida social sob o capitalismo, no âmbito do qual o 
Serviço Social se situa, visando a instrumentalização 
do assistente para a elaboração de projetos de 
intervenção e para a intervenção propriamente dita. 
Desse modo assinale as alternativas corretas: 
 
I - A elaboração do plano de pesquisa da avaliação 
requer a definição de um marco teórico de 
referência, que deve explicitar a concepção de 
avaliação orientadora do processo avaliativo.  
II - O Assistente Social, ao desenvolver uma 
pesquisa, deve partir da compreensão de que a 
metodologia inclui concepções teóricas, que se 
traduz no conjunto de técnicas e no potencial criativo 
do pesquisador.  
III – A pesquisa em serviço social qualifica a prática 
profissional orientando a produção de conhecimento, 
o planejamento e o gerenciamento de programas de 
intervenção social. Portanto, a pesquisa propõe um 
discurso analista. 
 
a) I 
b) II 
c) III 
d) I e II 
e) I, II e III 
 
24. Segundo Mioto e Nogueira (2013), a política 
social alçou um estatuto teórico, no âmbito do 
Serviço Social, que lhe permitiu realizar a articulação 
entre a perspectiva analítica de sociedade e de 
profissão. Desse modo é correto afirmar quê: 
 
a) No Brasil, ao final da década de 1970, os 
assistentes sociais já se posicionavam fortemente 
em relação à "formulação das políticas sociais 
enquanto intervenção local". (estatal) 
b) Isso foi possível, exclusivamente (por um lado) 
em razão da gênese da profissão vincular-se ao 
contexto de enfrentamento da questão social através 
das políticas econômicas (sociais), assegurando as 
condições necessárias para a expansão do 
capitalismo monopolista 
c) Há o reconhecimento de que a política social 
reveste-se de um caráter contraditório, pois, ao 



 

 7

PREFEITURA MUNICIPAL DE COREMAS / PB 

mesmo tempo em que atende aos interesses do 
capital, atende também às necessidades da 
burguesia (classe trabalhadora). 
d) A sua expansão é marcada pela luta dos 
trabalhadores na perspectiva da conquista e da 
consolidação dos direitos políticos (sociais) 
e) No Brasil, o debate instaurado em torno da 
profissão, e sobre a relação visceral entre Serviço 
Social e política social, floresceu e aprofundou-se 
significativamente ao longo das duas últimas 
décadas do século 20 e consolida-se no início do 
século 21. 
 
25. A partir da Constituição Federal de 1988, foi 
possível vislumbrar, no campo da política social, 
uma confluência virtuosa entre os dispositivos legais 
que foram sendo criados para a implementação do 
projeto da Seguridade Social brasileiro – Lei 
Orgânica da Saúde, Lei Orgânica da Assistência 
Social – e o movimento da categoria profissional em 
torno de seu Projeto Ético-político Profissional. Um 
projeto que postula: 
 
a) O posicionamento em favor da equidade e 
injustiça social. 
b) Que assegura a universalidade de acesso aos 
bens de consumo relativos aos programas e às 
políticas sociais. 
c) Sua gestão democrática  
d) Compromisso com a qualidade dos serviços 
prestados à população de rua. 
e) Aprimoramento intelectual e moral, na perspectiva 
da competência profissional 
 
26. A Gestão das políticas sociais sofre diferentes 
configurações. Atualmente, em contraponto com o 
modelo gerencial adotado pela reforma do Estado, 
busca-se a adoção de modelos participativos, que 
ao se efetivar considerando sua dimensão política, 
deve: 
 
I. Ser pensada como caminho da emancipação.  
II. Considerar a representação, seus espaços, atores 
e instituições, com a ética específica da política.  
III. Combinar com iniciativas dedicadas a produzir 
recriação das formas do político.  
 
É correto o que consta em: 
 
a) I 
b) II 
c) III 
d) I e II 
e) I, II e III 
 
27. Em relação à conceituação de política social, 
considere:  
 

I. A política social e a política econômica configuram 
uma unidade (acumulação e distribuição de 
riquezas). 
II. As políticas sociais são resultado de uma dupla 
tensão: lutas e reivindicações por igualdade e 
resposta institucionalizada frente ao contexto dessa 
mobilização. 
III.Alguns autores pensam a política social como 
reprodução do status quo e funcional ao capital; 
outros a entendem como potencialidade 
contraditória, que possibilita importante acesso da 
população aos bens e serviços sociais. 
Está correto o que se afirma em 
 
a) I 
b) II 
c) III 
d) I, II e III 
e) I e II 
 
28. Em relação ao Sistema Único de Saúde, 
assinale as alternativas corretas: 
 
I. O Sistema Único de Saúde é um sistema universal 
de que é usuária toda a população brasileira, rica ou 
pobre. Porém, para acesso às ações básicas de 
prevenção, como campanha de vacinação, a 
população de maior renda deverá dirigir-se à rede 
privada.  
II. O Estado é obrigado a garantir à pessoa idosa a 
proteção à vida e à saúde, mediante efetivação de 
políticas sociais públicas que permitam um 
envelhecimento saudável e em condições de 
dignidade. No âmbito da saúde, é assegurada a 
atenção integral à saúde do idoso, por intermédio do 
SUS.  
III. O Sistema Único de Saúde tem por objetivo 
assistência às pessoas por intermédio de ações de 
promoção, proteção e recuperação da saúde, com a 
realização integrada das ações assistenciais e das 
atividades preventivas.  
 
a) I  
b) II 
c) III 
d) I e II 
e) II e III 
 
29. A redução dos danos decorrentes do uso de 
drogas, em um contexto contemporâneo e crítico, 
pressupõe respeitar as diferenças e garantir direitos 
de cidadania numa perspectiva de "educação para a 
autonomia". O objetivo principal da abordagem de 
redução de danos, decorrentes do uso de drogas, 
concentra-se na 
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a) centralidade da pessoa humana; no sofrimento 
humano advindo da relação que o sujeito tem com a 
droga. 
b) família e no reforço para a desqualificação moral, 
produzindo muitos sofrimentos, culpa e vergonha. 
c) pessoa envolvida com drogas ilícitas e vista como 
um sujeito mutilado socialmente. 
d) desqualificação e na desacreditação do sujeito 
drogadicto. 
e) prática normativa de correção de desvios, de 
controle social e moral daqueles que se distanciam 
de padrões. 
 
30. Ao longo dos últimos anos observa-se que o 
cenário epidemiológico no Brasil e em vários outros 
países cresce quanto ao consumo de drogas lícitas 
e ilícitas, desencadeando problemas no que diz 
respeito ao uso, abuso e dependência de 
substâncias psicoativas (Pacheco, 2013). Sobre a 
política de redução de danos é correto afirmar: 
 
I. A utilização da estratégia de redução de danos 
possibilita promover a conscientização do usuário 
sobre quais benefícios pretende alcançar e sobre a 
importância de impor limites ao uso, para que este 
não se torne um simples hábito acompanhado de 
tolerância aos efeitos da droga.  
II. Muitas instituições brasileiras de atenção ao 
dependente de substâncias psicoativas têm como 
prática a proibição do porte e uso de drogas nas 
suas instalações, os quais, se verificados, podem 
causar sanções ao dependente, como a suspensão 
de suas atividades, sem, contudo, excluir seu 
tratamento.  
III. Considerar que todos os indivíduos são iguais 
entre si e todos os casos de consumo de drogas são 
graves constitui um princípio da estratégia de 
redução de danos.  
 
a) I 
b) II 
c) III 
d) I e II 
e) II e III 
 
31. O Programa de Famílias Acolhedoras 
caracteriza-se como um serviço que: 
 
a) organiza o acolhimento, na residência de famílias 
acolhedoras, de crianças e adolescentes afastados 
da família de origem mediante medida protetiva. 
b) organiza o acolhimento na entidade de abrigo, 
como família acolhedora, de crianças e 
adolescentes afastados da família de origem 
mediante medida protetiva. 
c) enquadra no conceito de colocação em família 
substituta, no sentido estrito, desde de que tenha 
sido inscrita no Cadastro Único. 

d) executa programa oficial ou comunitário de 
proteção à família, conforme prevê o art. 120 do 
ECA. 
e) encaminha aos pais ou responsável, para família 
acolhedora, mediante termo de responsabilidade. 
 
32. Sobre a seguridade social assinale a(s) 
alternativa(s) correta(s): 
 
I. O termo seguridade social expressa, 
primordialmente, a garantia da prestação de 
benefícios previdenciários aos trabalhadores com 
vínculo formal de trabalho. 
II. A Seguridade Social brasileira, assegurada pela 
Constituição de 1988, caracteriza-se pelo caráter 
democrático e descentralizado da gestão 
administrativa.  
III. Segundo a Constituição da República Federativa 
do Brasil em vigor, a Seguridade Social compreende 
um conjunto integrado de ações de iniciativa dos 
poderes públicos e da sociedade, destinadas a 
assegurar os direitos relativos à assistência, 
benefícios e seguros sociais. 
IV. O Brasil tem dificuldades de universalizar o 
direito à previdência social, pois o acesso aos seus 
benefícios ocorre mediante contribuição, o que 
limita, praticamente, o universo dos trabalhadores do 
mercado formal de trabalho, com exceção do 
segurado especial, o trabalhador rural, que vive sob 
o regime de economia familiar. 
 
a) I 
b) II e III 
c) I e II 
d) II e IV 
e) I, II, III e IV 
 
33. Tomando como referência o Estatuto do Idoso, a 
pensão alimentícia é um direito concedido ao idoso 
que não dispõe de meios próprios de se manter. 
Essa pensão deverá ser paga pelo 
 
a) Programa Bolsa Família. 
b) Instituto Nacional de Seguridade Social 
c) Benefício de Prestação Continuada. 
d) Programa de Renda Mínima 
e) ascendente ou descendente consanguíneo. 
 
34. O profissional de Serviço Social, ao ser chamado 
para fazer avaliação de uma entidade de 
atendimento ao idoso, deve observar o cumprimento 
de: 
 
a) estabelecimento de contrato para realização da 
cobrança obrigatória de participação do idoso no 
custeio da entidade. 
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b) inscrição de seus programas junto ao órgão 
competente da Vigilância Sanitária e Conselho 
Municipal da Pessoa Idosa. 
c) prestação do serviço com atendimento em 
grandes grupos para facilitar a adaptação do idoso 
ao convívio comunitário. 
d) mudança periódica do idoso de uma instituição 
para outra, para que amplie seus vínculos com 
outros idosos. 
e) desenvolvimento de programas psicológicos que 
objetivem o afastamento gradativo do idoso de sua 
família para que a perda dos vínculos familiares seja 
melhor compreendida pelo idoso. 
 
35. O exercício da profissão de serviço social deve 
pautar-se pelos pressupostos da legislação social 
em vigor.  Considerando o que diz respeito aos 
direitos dos idosos, assinale as alternativas corretas 
 
I. O Estatuto do Idoso garantiu o pagamento de 
um salário mínimo, na forma do benefício de 
prestação continuada de assistência social, a 
pessoas com sessenta anos de idade ou mais que 
se encontrem em situação de pobreza extrema e 
que tenha contribuído por, no mínimo, doze meses 
para a previdência social.  
II. O Estado é obrigado a garantir à pessoa 
idosa a proteção à vida e à saúde, mediante 
efetivação de políticas sociais públicas que 
permitam um envelhecimento saudável e em 
condições de dignidade. No âmbito da saúde, é 
assegurada a atenção integral à saúde do idoso, por 
intermédio do SUS.  
III. Segundo o Estatuto do Idoso, a assistência 
social aos idosos será prestada de forma articulada, 
conforme os princípios e diretrizes previstos na Lei 
Orgânica da Assistência Social, na Política Nacional 
do Idoso e no Sistema Único de Saúde. 
 
a) I 
b) II 
c) III 
d) I e II 
e) II e III 
 
36. Com base no Código de Ética, são deveres dos 
assistentes sociais nas suas relações com o usuário: 
 
I. Garantir plena informação e discussão sobre as 
possibilidades e conseqüências das situações 
apresentadas, respeitando-se democraticamente as 
decisões dos usuários, desde que respeitem os 
valores e as crenças individuais dos profissionais. 
II Fornecer informações concernentes ao trabalho 
desenvolvido pelo Serviço Social à população 
usuária somente quando autorizado pela instituição. 
III. Esclarecer aos usuários, ao iniciar o trabalho, os 
objetivos e a amplitude de sua atuação profissional. 

IV. Democratizar as informações e o acesso aos 
programas disponíveis no espaço institucional, como 
forma de garantir a participação dos usuários. 
V. Revelar as informações colhidas nos estudos e 
pesquisas somente quando elas contribuírem para 
os interesses institucionais. 
Estão corretas apenas as afirmativas: 
 
a) I e II 
b) II e III 
c) I, II e IV 
d) III e IV 
e) I, II, III e IV 
 
37. Em referência ao trabalho do Serviço Social e 
seu projeto de intervenção, é correto afirmar que o 
processo de elaboração de um projeto 
 
a) uma formulação que conjuga o conhecimento e a 
ação, voltada para o enfrentamento de questões que 
requerem respostas técnicas e políticas, guiadas por 
uma ética de neutralidade. 
b) uma sistematização da realidade, considerando 
as interpretações dos vários atores envolvidos, além 
dos recursos institucionais existentes, prevalecendo 
sempre a relação custo-benefício. 
c) um campo próprio de trabalho do assistente 
social, no qual a administração e a execução de 
ações vinculadas às políticas sociais são mediação 
fundamental e privativa da categoria. 
d) uma mediação entre a realidade vivida pelo 
usuário e a interpretação dada pela instituição, 
avaliada e abalizada pelos valores subjetivos dos 
profissionais envolvidos. 
e) um exercício de conhecimento e sistematização 
da realidade, bem como a sistematização do 
conjunto das ações profissionais a serem realizadas. 
 
38. Em referência ao Projeto Ético-político 
Profissional - PEP do Serviço Social Brasileiro, 
considere:  
 
I. A década de 60 conferiu maturidade teórica ao 
PEP, fazendo do legado marxiano e da tradição 
marxista, sua referência teórico-hegemônica.  
 
II. Dão sustentabilidade institucional, legal, ao 
projeto de profissão nos marcos do processo de 
ruptura com o conservadorismo: o Novo Código de 
Ética Profissional de 1993; a nova Lei de 
Regulamentação da Profissão de 1993; as Diretrizes 
Curriculares dos cursos de Serviço Social de 1996 e 
as legislações sociais que referenciam o exercício 
profissional.  
 
III. A direção sócio-política do projeto de formação 
profissional expressa o horizonte da profissão do 
ponto de vista de sua utilidade social (teleologia) 
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vinculada à sua perspectiva projetiva estratégica 
(ontologia).  
 
Está correto o que se afirma em 
a) I  
b) II 
c) II e III 
d) I e III 
e) I, II e III 
 
39. Ao situar a particularidade da profissão na 
divisão sociotécnica do trabalho, essa forma de 
compreender o surgimento do Serviço Social 
contribui para a apreensão do significado sócio-
histórico da profissão e de sua instrumentalidade. 
Permite apreender a instrumentalidade da profissão 
como 
 
a) expressão da interconexão das racionalidades 
formal-abstrata e instrumental, sendo o Serviço 
Social considerado como uma técnica social com 
vistas a tornar-se uma ciência social aplicada. 
b) o uso de meios e instrumentos imprescindíveis ao 
agir profissional, por meio dos quais os Assistentes 
Sociais podem passar da mera intencionalidade 
para a efetivação de ações profissionais. 
c) razão instrumental, subordinada ao alcance dos 
fins particulares, dos resultados imediatos e 
funcional às estruturas. 
d) razão substantiva, voltada para os fins 
universalistas, para valores sociocêntricos, 
preocupando-se com as implicações das escolhas 
dos meios e no estabelecimento de finalidades. 
e) um conjunto de condições que a profissão cria e 
recria no exercício profissional e que se diversifica 
em função de um conjunto de variáveis. 
 
40. Em relação às transformações societárias e o 
Serviço Social na contemporaneidade, no Brasil, 
considere:  
 
I. No encaminhamento de uma reflexão prospectiva 
sobre o Serviço Social há alguns equívocos que 
devem ser evitados: a fuga para o futuro e a 
especulação.  
II. As alterações profissionais derivam da intrincada 
interação que se processa entre as transformações 
societárias, com seu rebatimento na divisão 
sociotécnica do trabalho, e o complexo que é 
constitutivo de cada profissão.  
III. A década de 80 consolida, no plano ideopolítico, 
a ruptura com o histórico conservadorismo do 
Serviço Social, significando que se democratizou a 
relação no interior da categoria e legitimou-se o 
direito à diferença ideopolítica.  
 
Está correto o que se afirma em: 
 

a) I 
b) I e II 
c) I, II e III 
d) II e III 
e) III 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


